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1. Calcola il valore delle seguenti espressioni: 

�	1 + 2�� − 1 + 39�2 + 3� − 192 	
 ∙ 2� + 6�																																								 18	��� + 7	���2	��� + ����� : 4	��� − 2	����2	�� + �� − ����� 

 

 

�	1 + 2�� − 1 + 39�2 + 3� − 192 	
 ∙ 2� + 6� = �	1 + 2�� − 1 ∙ � + 1� + 1 + 39	�2 + 3� ∙ 2 − 3�2 − 3� − 192 	
 ∙ 2� + 6� = 

= �	3� − 1−2 + 39	�2� + 3�4 + 9 − 192 	� ∙ 2� + 6� = �−32 � + 12 + 6� + 9 − 192 	
 ∙ 2� + 6� = −� + �  
 
 
 
 18	��� + 7	���2	��� + ����� : 4	��� − 2	����2	�� + �� − ����� = −18 − 7�2	 + ��� ∙ �2 − � − 1��4	 − 2 = −252 ∙ 1 − 1 − 2�4 − 1 + 4� = 

= 25	� ∙ 13 + 4� ∙ 3 − 4�3 − 4� = 25	 ∙ 3� + 49 + 16 = " + #  
 
 
 
 
 
 

2. Dopo aver rappresentato il numero z nel piano complesso, scrivilo in forma trigonometrica 
ed esponenziale: $ = √32 − 12 �																			$ = 8�																		$ = 4 + 4√3	� 
 

 

Rappresentato in blu: $� = √�� − �� � = &	 '()* &&� + +  	,-. &&� +/ = - &&� +
 

Rappresentato in rosso: $� = 8� = 0	 '()* +1 +  	,-. +1	/ = 0- +1 

Rappresentato in verde: $� = 4 + 4√3	� = 0	 '()* +# +  	,-. +#	/ = 0- +#  

 

 

 

 

3. Dopo aver determinato le soluzioni del sistema  2	 2$� + $� = 42�$� − $� = 0, scrivi in forma esponenziale: $�, $�, $� ∙ $�, 
4546. 

2	 2$� + $� = 42�$� − $� = 0																				2	�2 + 2��	$� = 4$� = 2�$� 																				7	 $� = 21 + � ∙ 1 − �1 − � = 1 − �$� = 2�$� = 2�	�1 − �� = 2 + 2� 
$� = 1 − � = √2	�cos 74 ; + �<=> 74 ;
 = √1- ?"+																		$� = 2 + 2� = 2√2	'cos ;4 + �<=> ;4	/ = 1√1- +" 

$� ∙ $� = 	"- 1+ 																	 $�$� = &1- 	#1+
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4. Risolvi le seguenti equazioni nel campo complesso:  $� + 8� = 0																			$� + $ + 1 = 0 
 

$� + 8� = 0												$ = √−8�@ = 2	Acos 32 ; + �	<=> 32;@ = 2Bcos 32; + 2C;3 + �	<=>	 32 ; + 2C;3 D 

$� = 1 																$� = 2�cos 76 ; + �	<=> 76;
 = −√# −  																$� = 2�cos 116 ; + �	<=> 116 ;
 = √# −   
 

 

$� + $ + 1 = 0																			$�,� = −1 + √−32 = −&1 ±  √#1  

 
 
 
 
 
 

5. Rappresenta nel piano complesso i punti corrispondenti ai numeri complessi $ che verificano le seguenti relazioni: |$| = 3														2 < |$| < 3																|$ − 2| = 2 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

6. Verifica che il polinomio I�$� = $� + �1 + 2��	$� + JK−√3 + 2L� − 2M	$ − �√3 − 2 si annulla per $ = −1. 
 
 
Sostituendo z = - 1, verifico che il polinomio si annulla: 

I�−1� = −1 + 1 + 2� − JK−√3 + 2L� − 2M 	− �√3 − 2 = 2� + √3	� − 2� + 2 − �√3 − 2 = N 
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7. Nel quadrilatero ABCD si sa che i lati AB, AD, BC misurano rispettivamente O, 2O, 3O e che PQRS = 90°, SPUV = W, essendo cosW = �√�. Calcola la misura del lato DC. 

 
Posso calcolare la lunghezza del lato BD che è l’ipotenusa del triangolo ABD, dove conosco il 

cateto AB (O) e il cateto AD (2O), perciò, applicando il teorema di Pitagora: 
 PS = XO� + 4O� = √5O 

 
Ora, applicando il teorema del coseno, posso calcolare il lato DC: 
 SV = XPV� + PS� − 2	PV	 ∙ PS cosW = 

= A9O� + 5O� − 6	√5	O� ∙ 1√5 = 1√1Y 

 
 
 
 
 
8. Risolvi i seguenti sistemi parametrici con metodo grafico: 

Z	2 + cos 2[ = C	�1 + <=>	2[�0 ≤ [ ≤ ;2 																																			Z	6 cos� [ − 2	<=>[ cos [ + 4	<=>�[ = C;8 ≤ [ < ;2  

 
 
 

Z	2 + cos 2[ = C	�1 + <=>	2[�0 ≤ [ ≤ ;2 																																			Z	 2 + ] − C	�1 + ^� = 0]� + ^� = 1−1 ≤ ] ≤ 1			 ∧ 					0 ≤ ^ ≤ 1 

Si tratta di un fascio proprio, di centro V	�−2;	−1� e di una circonferenza con centro nell’origine e raggio 1: 
 
Considero solo la semicirconferenza che si trova nel 
semipiano positivo delle y. 
 
Impongo il passaggio del fascio per il punto Q	�1; 0�: 2 + 1 − C = 0																				C = 3 
 
Impongo il passaggio del fascio per il punto P	�−1; 0�: 2 − 1 − C = 0																				C = 1 
 
Trovo il valore di k per la tangente alla circonferenza, 
imponendo la distanza della generica retta del fascio dal 
centro della circonferenza uguale al raggio, cioè a 1: 
 |2 − C|√1 + C� = 1											4 − 4C + C� = 1 + C� 

−4C = −3														C = 34 

 
 
Ora posso determinare la soluzione: &	,abcd a.-	e-f				& < g ≤ #																							1	,abcd a. 	e-f			 #" ≤ g ≤ & 
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Z	6 cos� [ − 2	<=>[ cos [ + 4	<=>�[ = C;8 ≤ [ < ;2 														
hij
ik	6 ∙ 1 + cos 2[2 − <=>	2[ + 4 ∙ 1 − cos 2[2 = C

;4 ≤ 2[ < ; 														 

l	 ] − ^ + 5 − C = 0]� + ^� = 1−1 < ] ≤ √22 			∧ 					0 ≤ ^ ≤ 1 

Si tratta di un fascio improprio, con rette parallele alla bisettrice di primo e terzo quadrante e di una circonferenza con centro nell’origine e 
raggio 1: 
 

Impongo il passaggio del fascio per il punto Q	 '√�� ; √�� /: 

√22 − √22 + 5 − C = 0																				C = 5 

 
Impongo il passaggio del fascio per il punto P	�−1; 0�: −1 + 5 − C = 0																				C = 4 
 
Trovo il valore di k per la tangente alla circonferenza, imponendo la distanza 
della generica retta del fascio dal centro della circonferenza uguale al 
raggio, cioè a 1: 
 |5 − C|√1 + 1 = 1											5 − C = ±√2 

C = 5 ± √2 
 

Il valore che interessa è quello di C = 5 − √2 
 
Ora posso determinare la soluzione: &	,abcd a.-	e-f				" ≤ g ≤ m																							1	,abcd a. 	e-f			m − √1 ≤ g < " 
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9. Sono dati una semicirconferenza di diametro QPnnnn = 2o e un punto C su di essa tale che cosPpUV = − ���. Conduci una 

perpendicolare ad AB che incontri in E la corda AC e in F la semicirconferenza in modo che risulti: 
 qVnnnn + Qqnnnn = 2Co																							�C ∈ ℝtu� 
 
 

 

Considero innanzi tutto le due situazioni limite, dopo aver posto l’angolo qpUQ = [: [ = 0 qV = QV = 2o	<=>	 '	vwx� 	/ = 2o	yz<	 x� = 2o	{�w |6}� = �� o													Qq = 0 

 65 o = 2Co																				C = 35 										Oyy. 
 

 [ = ; − W 
 qV = 0													Qq = QV = 2o	<=>	 '	vwx� 	/ = 2o	yz<	 x� = 2o	{�w |6}� = �� o 

 65 o = 2Co																				C = 35 										Oyy. 
 
Perciò: N ≤ � ≤ + − � 

 
Nel caso generale: Qq = 2o	<=> �� perché l’angolo alla circonferenza sotteso dalla corda è metà dell’angolo al centro, x. qV = 2o	<=> vw�wx� = 2o cos �ux�  perché l’angolo alla circonferenza sotteso dalla corda è metà dell’angolo al centro, π-x-α. 

 
Perciò:  2o	 cos [ + W2 + 2o	<=> [2 = 2Co																						 cos [2 cosW2 − <=> [2 <=>W2 + <=> [2 = C 

Dato che cosW = − ��� allora <=> x� = �� e cos x� = ��, perciò: 

 35 cos [2 − 45 <=> [2 + <=> [2 = C																								<=> [2 + 3 cos[2 = 5	C	 
 
Il sistema ottenuto è: 

	l	,-.�1 + #()* �1 = mg
N ≤ �1 ≤ + − �1  

 


